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На Саміті Організації Об’єднаних Націй зі сталого розвитку було за-
тверджено Підсумковий документ “Перетворення нашого світу: порядок 
денний у сфері сталого розвитку до 2030 року” [1]. Україна як країна – член 
ООН приєдналася до глобального процесу досягнення визначених Цілей 
сталого розвитку (далі – ЦСР). Процес їхньої адаптації з урахуванням спе-
цифіки національного піднесення на тлі глобалізаційних процесів зумов-
лює необхідність активної співпраці з інтернаціональними міжурядовими 
та професійними організаціями у сфері розроблення стратегії та тактики 
забезпечення виконання поставлених завдань.

Міжурядова робоча група експертів із міжнародних стандартів бухгал-
терського обліку та звітності Конференції Генеральної Асамблеї ООН з тор-
гівлі та розвитку (далі – UNCTAD-ISAR) (м. Женева, Швейцарія) є однією з 
найвпливовіших структур у сфері економічної інтернаціоналізації і глобалі-
зації. Більш як чотири десятиліття ООН проводить роботу, спрямовану на 
узагальнення досвіду складання достовірної і порівнянної фінансової та не-
фінансової звітності підприємств у всьому світі. З цією метою при Комісії з 
транснаціональних корпорацій (UNCTC) Економічної і соціальної ради ООН 
у жовтні 1982 р. засновано Міжурядову робочу групу експертів з Міжна род-
них стандартів бухгалтерського обліку та звітності, котра продов жує діяль-
ність у складі UNCTAD-ISAR. Основними напрямами її роботи є: 

− забезпечення доступності та порівнянності фінансової інформації транс-
національних корпорацій;

− огляд роботи органів, що затверджують стандарти;
− консультування органів із питань розроблення міжнародних стандар-

тів обліку та звітності;
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− сприяння використанню інтернаціональних стандартів обліку, аудиту 
й поліпшення корпоративного управління;

− підготовка доповідей для Комісії з інвестицій, технологій та суміжних 
фінансових питань щодо шляхів міжнародної гармонізації обліку та звіт-
ності.

Світова спільнота широко застосовує рекомендації UNCTAD-ISAR у 
сфері складання фінансової звітності за міжнародними стандартами. За ре-
зультатами обстеження 166 юрисдикцій, які визначають державну облікову 
політику, виявлено, що 144 із них вимагають повного або часткового впро-
вадження Міжнародних стандартів фінансової звітності (далі – МСФЗ) [2]. 
Із 49 тис. компаній, котрі котируються на 88 найбільших світових фондових 
біржах, 27 тис. використовують МСФЗ. Сукупний валовий внутрішній про-
дукт країн, які застосовують стандарти, на 2017 р. становив 46 трлн дол. 
США [3]. За даними Світового банку, світовий ВВП загалом дорівнював 
80,684 трлн дол. [4], тобто частка сукупного ВВП країн, що використовували 
МСФЗ, у ньому становила 57,01 %. 

Зростаючий попит на інформацію щодо звітності з питань стійкого роз-
витку зумовив появу нового напряму роботи UNCTAD-ISAR – розроблення 
глобальних показників і практичних інструментів досягнення ЦСР, що до-
помагають країнам оцінювати потенціал приватного сектору та результати 
діяльності компаній. Така активність спрямована на відбір обмеженого чис-
ла основних кількісних показників, які мають бути універсальними й по-
рівнянними. Метою є надання в розпорядження держав – членів ООН ме-
тодології оцінювання частки компаній, котрі публікують звітність із питань 
стійкого розвитку, що є однією з вимог до моніторингу досягнення ЦСР. 
Пропоновані основні показники охоплюють економічні, екологічні, соціаль-
ні та управлінські аспекти діяльності корпорацій. Очікуваний результат – 
полегшення узгодження цих індикаторів для суб’єктів господарської діяль-
ності (включених до звітності за показниками стійкості) з показниками до-
сягнення ЦСР на національному та глобальному рівнях.

Науковці Державної навчально-наукової установи “Академія фінансово-
го управління” (далі – Академія) досліджують проблеми імплементації 
міжнародних стандартів у корпоративному й державному секторах еконо-
міки, інформаційного забезпечення процесу реалізації ЦСР і визначення 
перспективних напрямів удосконалення нормативно-правового забезпе-
чення бухгалтерського обліку та фінансової звітності в контексті міжнарод-
ної інтеграції України. Задля цього Академія бере участь у діяльності 
UNCTAD-ISAR. Співпраця, що триває понад 10 років, спрямована на про-
ведення фундаментальних досліджень та створення інноваційних продук-
тів. Метою спільної роботи є розроблення заходів із подолання труднощів, 
що виникають як результат появи нових подій, процесів та механізмів у по-
літиці, економіці та культурі України.

Першим результатом співробітництва з UNCTAD-ISAR, що розпочало-
ся  з обговорення у 2006 р. шляхів запровадження МСФЗ, була Стратегія  
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застосування міжнародних стандартів фінансової звітності в Україні [5]. 
У 2007 р. її представлено і схвалено на 24-й сесії ISAR.

Наступним етапом співпраці з цією авторитетною міжнародною органі-
зацією стала участь представників Академії в роботі над проектом керівни-
цтва “Моніторинг дотримання та забезпечення високоякісної корпоратив-
ної звітності (МСЕ): керівництво зі створення потенціалу та належних прак-
тик” (“Monitoring of Compliance and Enforcement for high-quality corporate 
reporting: guidance on good practices” (MCE) [6]. У результаті здійсненого до-
слідження було надано Пропозиції щодо вдосконалення керівництва [6], які 
стосувалися його змістового наповнення та структури, містили уточнення 
й доповнення до тексту. Крім того, розроблено організаційні заходи щодо 
введення Керівництва в дію.

Протягом 2010–2013 рр. спільна робота Академії здійснювалася в межах 
проведення оцінки потенціалу України у сфері підготовки високоякісної 
корпоративної звітності “Створення потенціалу для високоякісної корпора-
тивної звітності” за методикою, рекомендованою UNCTAD-ISAR [7]. Оцінка 
виконувалась за допомогою спеціальної анкети – Інструмент розвитку бух-
галтерського обліку (ADT). Її мета полягала у виявленні проблемних аспек-
тів та визначенні пріоритетних напрямів для подальшого розвитку обліко-
вої системи:

‒ компонент А: нормативно-правова база;
‒ компонент В: інституційні рамки;
‒ компонент С: людський потенціал;
‒ компонент D: процес інституційної розбудови.
Анкета ADT стала інструментом кількісного вимірювання, а також ке-

рівництвом для визначення орієнтирів користувачів (насамперед органів 
влади) за пріоритетними сферами для подальшого нарощування потенціа-
лу розвитку системи бухгалтерського обліку країни та надання відповідної 
технічної допомоги. Вона охопила фінансову й нефінансову звітність (еко-
логічну, соціальну, корпоративну) з метою оцінки та порівняння викорис-
тання наявного потенціалу країн стосовно високоякісної корпоративної 
звітності. 

Опитування проводилось під керівництвом Міністерства фінансів 
України. Для координації цієї роботи за наказом Міністерства від 26.04.2013 
№ 498 було створено окрему Робочу групу. До її складу входили провідні 
фахівці в галузі бухгалтерського обліку та аудиту. Координація робіт з анке-
тування, узагальнення отриманих анкет і опрацювання матеріалів Звіту 
здійснювались Академією. Члени Робочої групи надавали відповіді на за-
питання, коментарі, брали участь в обговоренні й прийнятті рішень щодо 
консолідації результатів анкетування. Вся робота була належним чином 
спланована, організована, її проведення дало можливість широкому колу 
експертів різних професійних напрямів висловити незалежну думку. Заці-
кавлені сторони дійшли висновку, що обстеження проходило на високому 
професійному рівні, завдяки чому було отримано об’єктивні результати. 
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Підсумковий документ “Оцінка потенціалу України у галузі підготовки  
високоякісної корпоративної звітності” містив визначені показники, проб-
лемні аспекти, а також рекомендації й пропозиції щодо вдосконалення на-
ціональної системи бухгалтерського обліку.

У 2016 р. фахівці Академії продовжували обґрунтування шляхів змін на-
ціонального законодавства, які впливають на розкриття інформації для 
оцінки країни в галузі підготовки високоякісної звітності за методикою 
UNCTAD-ISAR. Результати роботи внесено до Звіту “Оцінка потенціалу 
України у галузі підготовки високоякісної корпоративної звітності”.

Починаючи з 2013 р., на пленарних засіданнях сесій UNCTAD-ISAR  
регулярно представлялися наукові дослідження Академії, що системно 
впроваджуються в нормативно-правове поле бухгалтерського обліку, кор-
поративної та фінансової звітності різних інституційних секторів економі-
ки – як в Україні, так і на міжнародному рівні (рекомендації ООН, зміни та 
доповнен ня до стандартів IPSAS). У 2017–2018 рр. науковцями розроблено 
документ “Моніторинг дотримання та забезпечення високоякісної корпора-
тивної звітності: керівництво з кращих практик” (Monitoring of Compliance 
and Enforce ment for High-quality Corporate Reporting: Guidance on Good 
Practices) [6]. У той самий час експерти Академії взяли участь в анкетуванні, 
присвяченому питанням збору, накопичення, обробки та оприлюднення  
інформації про досягнення ЦСР (анкету розроблено UN Environment та 
UNCTAD).

За активної участі Академії в 2017 р. розпочався новий цикл співпраці з 
UNCTAD-ISAR щодо створення системи ключових індикаторів звітності 
компаній, які відображатимуть конкретні внески в досягнення ЦСР. Мета 
розроблення – надання допомоги національним регуляторам щодо підви-
щення порівнянності звітності зі сталого розвитку, оцінювання ризиків, 
а також посилення корисності корпоративної звітності під час прийняття 
рішень усіма стейкхолдерами. Результати цього співробітництва висвітлю-
вались на 34-й сесії Міжурядової робочої групи з міжнародних стандартів 
бухгалтерського обліку та звітності в жовтні 2017 р. Міжнародній спільноті 
було представлено проекти методичного й організаційного забезпечення 
звіту про платежі на користь держави та звіту про управління, розглянуті на 
засіданні Методологічної ради з бухгалтерського обліку при Міністерстві 
фінансів України та рекомендовані до затвердження. Це сприяло поданню 
підприємствами, які працюють у добувній промисловості або займаються 
лісозаготівлею в Україні, транспарентної, актуальної, корисної, послідовної 
та порівнянної звітності, що має відповідати найкращим практикам та між-
народним ініціативам. Розроблена звітність є нефінансовою, однак склада-
ється за даними бухгалтерського обліку, містить вартісні й натуральні по-
казники. Запровадження запропонованих проектів є ключовим елементом 
ефективності управління використанням природних ресурсів через підви-
щення рівня прозорості, підконтрольності й законності діяльності суб’єктів 
господарювання визначених галузей. 
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Варто зауважити, що вказані проекти було подано Міжурядовій групі 
експертів з міжнародних стандартів бухгалтерського обліку та звітності під 
час 35-ї сесії UNCTAD-ISAR у 2018 р. Основна мета сесії полягала в наданні 
допомоги національним регуляторам у роботі над підвищенням порівнян-
ності звітності зі сталого розвитку (вибір ключових індикаторів звітності 
компаній щодо конкретних внесків у досягнення ЦСР) та в оцінці ризиків 
достовірності інформації з метою посилення значущості та корисності кор-
поративної звітності під час прийняття управлінських рішень. Представлені 
документи отримали схвальні відгуки на церемонії нагородження (ISAR 
Honours) ініціаторів міжнародних та національних проектів підвищення 
якості й порівнянності звітності підприємств щодо їхніх внесків у досяг-
нення ЦСР, визначених Порядком денним ООН 2030. З-поміж інших про-
ектів зарубіжними експертами відзначено роль документів, підготовлених 
науковцями Академії для країн із перехідною економікою. Основним до-
робком вітчизняних фахівців, котрі протягом 2018 р. працювали над інно-
ваційним продуктом, постали методологічні підходи щодо використання 
єдиної бази даних для сприяння уніфікації звіту про управління в ув’язці із 
системою моніторингу ЦСР та її показників. Розроблені національні Мето-
дичні рекомендації мають загальний характер та доповнюють міжнародні 
документи, але не замінюють їх. Із метою забезпечення порівнянності звіт-
ності основна увага приділяється показникам, які є актуальними й універ-
сальними для всіх підприємств незалежно від виду їхньої діяльності та га-
лузевої належності та відповідають узгодженим методикам їх розрахунку з 
опорою на рекомендації інтернаціональних документів. Пропоновані інди-
катори охоплюють економічні, екологічні, соціальні та управлінські складо-
ві ділової активності. Запровадження проекту сприятиме підвищенню рів-
ня звітності суб’єктів підприємництва в системі моніторингу ЦСР у контек-
сті виконання Порядку денного 2030 щодо сталого розвитку. 

Провідною складовою науково-дослідної роботи Академії є розгляд і 
вивчення проблемних аспектів реформування бухгалтерського обліку в 
державному секторі у контексті загального процесу реформування систе-
ми управління державними фінансами України. Так, запровадження та 
застосування на практиці положень національних стандартів породжу-
ють низку питань, вирішення яких потребує отримання консультацій 
від експертів із міжнародних стандартів бухгалтерського обліку держав-
ного сектору (МСБОДС) та проведення фахових обговорень.

Наукові дослідження Академії в контексті посилення ролі корпоратив-
ної звітності щодо відображення ступеня досягнення ЦСР імплементовані в 
настановах Міжурядової робочої групи експертів з міжнародних стандар-
тів бухгалтерського обліку та звітності Конференції Генеральної Асамблеї 
ООН з торгівлі та розвитку (UNCTAD-ISAR) (табл. 1). Робота над проектами 
проводилася під керівництвом президента ДННУ “Академія фінансового 
управління”, академіка НАН України, доктора економічних наук, професора 
Т. І. Єфименко. Відповідальним виконавцем проектів був науковий колектив 
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на чолі із заступником директора НДФІ Академії, доктором економічних 
наук, професором Л. Г. Ловінською. Зараз до його складу входять: доктор 
економічних наук, доцент Я. В. Олійник (проекти щодо запровадження не-
фінансової звітності); завідувач відділу методології бухгалтерського обліку, 
кандидат економічних наук, доцент Н. І. Сушко (проекти щодо реформу-
вання бухгалтерського обліку в державному секторі); кандидат економіч-
них наук, доцент Т. А. Бондар; Л. В. Гізатуліна; М. В. Кучерява та ін.

Матеріали виступів делегованих державою експертів на пленарних засі-
даннях сесій Міжурядової робочої групи з міжнародних стандартів бухгал-
терського обліку та звітності щодо результатів наукових досліджень Академії 
(табл. 2), представлені на сайті Конференції ООН з торгівлі та розвитку, є пред-
метом серйозних дискусій серед фахової спільноти в Україні та за її межами [8].

Отже, дослідження в рамках науково-дослідної роботи Академії стосов-
но розроблення й запровадження форм нефінансової звітності та подаль-
шого реформування бухгалтерського обліку становлять перспективні на-
прями подальшої спільної роботи з UNCTAD-ISAR. Узагальнення та пре-

Та б л и ц я  1. Настанови UNCTAD-ISAR, розроблені за участю Академії

Назва настанови Характеристика документа

Посібник “Моніторинг 
дотримання та забез - 
печення високоякісної 
корпоративної звітності 
(МСЕ): керівництво зі 
створення потенціалу  
та належних практик”

Monitoring  
of Compliance  

and Enforcement  
for High-quality 

Corporate Reporting: 
Guidance on Good 

Practices

Мета – представлення регуляторам найкращої сві-
тової практики у сфері розбудови системи моніто-
рингу дотримання та забезпечення застосування 
вимог до високоякісної корпоративної звітності 
(далі – МСЕ). Міститься також корисна інформація 
для інших стейкхолдерів що до покращання розу-
міння ними основних аспектів та викликів, 
пов’язаних із проблемними питаннями МСЕ 

Керівництво з ключових 
показників звітності 
підприємств щодо 
їхнього внеску в 
досягнення Цілей 
сталого розвитку

Guidance  
on Core indicators  

for entity reporting  
on the contribution 

towards the attainment 
of the Sustainable 

Development Goals

Мета – надання практичної інформації щодо вимі-
рювання показників досягнення ЦСР та їх узго-
дження на виконання завдань системи моніторин-
гу ЦСР. Цей документ може бути інструментом, за 
допомогою якого уряд зможе оцінити внесок при-
ватного сектору в досягнення ЦСР та дасть можли-
вість звітувати за індикатором ЦСР 12.6.1. Також  
завданням Керівництва є надання допомоги суб’єк-
там у послідовному розкритті порівнянних базо-
вих даних із питань сталого розвитку, що задоволь-
нили б інформаційні потреби різних зацікавлених 
сторін. Керівництво сприятиме нарощуванню по-
тенціалу у сфері звітування зі сталого розвитку в 
державах – членах ООН на рівні країн та підпри-
ємств у контексті діяльності UNCTAD

Складено за: Monitoring of Compliance and Enforcement for High-quality Corporate Reporting: 
Guidance on Good Practices / UNCTAD. 2017. URL: https://unctad.org/en/PublicationsLibrary/
diaeed2016d2_en.pdf; Guidance on Core indicators for entity reporting on the contribution towards 
the attainment of the Sustainable Development Goals / UNCTAD. 2018. 19 October. URL: https://isar.
unctad.org/wp-content/uploads/2018/10/Guidance-on-Core-Indicator_ISAR-35.pdf.
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зентація національного досвіду реформування сфери бухгалтерського об-
ліку та звітності є актуальними й корисними для обговорень у рамках сесій 
зазначеної організації.

Доцільність, своєчасність, послідовність і форми впровадження світо-
вих та європейських норм фінансового управління в національному інститу-
ційному середовищі науковці Академії обґрунтовують із міркувань захисту 
національних інтересів, запобігання ймовірним конфліктам зацікавлених 
сторін у відносинах влади й бізнесу. В подальшому заплановано створити 
єдиний інформаційний простір координації урядових та корпоративних ва-
желів регулювання, а також протидії поширенню обсягів тіньових опера-
цій. Не менш важливим є забезпечення належних умов працевлаштування, 
добробуту, отримання населенням повноцінних послуг охорони здоров’я та 
освіти, гарантованих Конституцією України.
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